

एनएमआयएमएस'च्या विद्यार्थी आणि प्राध्यापकांसमोर विकसित भारत 2047 ला आकार देण्यात उच्च शिक्षणाची मोलाची भूमिका: उपराष्ट्रपतींचे प्रतिपादन

मुंबई, 12 जुलै 2024: प्रतिष्ठित एनएमआयएमएस विद्यापीठाच्या वतीने एका महत्त्वपूर्ण कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले जिथे भारताचे माननीय उपराष्ट्रपती जगदीप धनखड यांनी 'एम्पावरिंग इंडिया: द रोल ऑफ हायर एज्युकेशन इनस्टीट्यूशन्स इन मेकिंग विकसित भारत 2047' हा विषय विद्यार्थी आणि प्राध्यापकांसमोर मांडला. हा कार्यक्रम 12 जुलै रोजी एनएमआयएमएस मुंबई परिसरातील मुकेश पटेल सभागृहामध्ये आयोजित करण्यात आला होता. रमेश बैस, महाराष्ट्राचे माननीय राज्यपाल, प्रफुल्ल पटेल माननीय राज्यसभा खासदार श्री. अमरीशभाई पटेल, माननीय अध्यक्ष एसव्हीकेएम आणि कुलपती एसव्हीकेएम'चे एनएमआयएमएस डॉ. रमेश भट, एनएमआयएमएस विद्यापीठाचे माननीय कुलगुरू आणि एनएमआयएमएस'चे सह कुलगुरू डॉ. शरद म्हैसकर हे देखील त्यांच्या उपस्थितीने या कार्यक्रमाला उपस्थित होते.

भारताचे माननीय उपराष्ट्रपती जगदीप धनखड यांनी 'एम्पावरिंग इंडिया: द रोल ऑफ हायर एज्युकेशन इनस्टीट्यूशन्स इन मेकिंग विकसित भारत 2047' या विषयावर प्रेरणादायी मुख्य भाषण केले. तसेच देशाच्या भविष्याला आकार देण्यात उच्च शिक्षणाच्या महत्त्वपूर्ण भूमिकेवर भर दिला. ते म्हणाले, "2047 पर्यंत विकसित भारताला आकार देण्यात उच्च शिक्षणाच्या परिवर्तनात्मक भूमिकेवर एनएमआयएमएस विद्यापीठाच्या सन्माननीय प्राध्यापक आणि विद्यार्थ्यांना संबोधित करताना मला खूप आनंद होत आहे. आपण आपल्या स्वातंत्र्याचे शतक साजरे करत असताना, विकसित भारताचे स्वप्न आपल्याला सखोल जबाबदारी आणि वचनबद्धतेसह सूचित करते. केवळ ज्ञानच नव्हे तर नवोन्मेष, उद्योजकता आणि सामाजिक मूल्यांचे पोषण करून, उच्च शिक्षण संस्था हा आधारस्तंभ आहे ज्यावर हा दृष्टीकोन साकार केला जाईल. आंतरशाखीय दृष्टीकोन, उद्योगातील सहकार्य आणि संशोधन आणि विकासावर लक्ष केंद्रित करणे हे तुमच्या शिकवण्याच्या पद्धतींच्या केंद्रस्थानी असले पाहिजे. समकालीन आव्हानांचा सर्जनशीलतेने आणि दृढनिश्चयाने सामना करण्यासाठी विद्यार्थ्यांना कौशल्य आणि मानसिकतेने सुसज्ज करणारा अभ्यासक्रम विकसित करण्याचे आवाहन त्यांनी शिक्षकांना केले.

उच्च शिक्षण संस्था विकसित भारतासाठी महत्त्वपूर्ण योगदान देऊ शकतात, अशा प्रमुख क्षेत्रांवर धनखड यांनी प्रकाश टाकला. तंत्रज्ञान आणि डिजिटल परिवर्तन, शाश्वत विकास, आरोग्य सेवा आणि जीवन विज्ञान, कृषी आणि अन्न सुरक्षा, सामाजिक विज्ञान आणि मानव्यविद्या, कौशल्य विकास आणि व्यावसायिक प्रशिक्षण आणि उद्योजकता आणि नवोन्मेष ही प्रमुख क्षेत्रे विकसित भारताच्या दिशेने आपला प्रवास वेगवान करू शकतात, असे ते म्हणाले.

शिवाय, ते म्हणाले, "आपण 2047 च्या दिशेने वाटचाल करत असताना, जागतिक सर्वोत्तम पद्धतींचा स्वीकार करताना आपण आपल्या समृद्ध सांस्कृतिक वारशाचे जतन आणि संवर्धन करणे अत्यावश्यक आहे. तुम्ही आमच्या तरुणांना जागतिक नागरिक होण्यासाठी तयारी करत आहात, तरीही आपल्या सभ्यतेच्या मूल्यांविषयी अभिमानाची भावना निर्माण करण्याची जबाबदारी तुमच्यावर आहे".

एनएमआयएमएस विद्यापीठाचे माननीय कुलगुरू डॉ. रमेश भट म्हणाले, "आज आमच्यासाठी एक विशेष दिवस आहे कारण आम्ही प्रतिष्ठित नेत्यांचे यजमानपद भूषवतो ज्यांचे समर्पण प्रगती आणि ऐक्याच्या दिशेने आमच्या मार्गाला मार्गदर्शन करत आहे. राष्ट्रीय शैक्षणिक धोरणाने शिक्षण आणि कौशल्य विकासाला प्राधान्य देऊन विकसित आणि समृद्ध देशासाठी भक्कम पाया रचला आहे. 40 वर्षांहून अधिक वारसा असलेले एनएमआयएमएस विद्यापीठ,

भविष्यातील शिक्षणासह युवकांचे सक्षमीकरण करण्यात आघाडीवर आहे. आम्ही एकत्रितपणे भारताच्या विकास गाथेत आणि समृद्ध विकसित भारतासाठी महत्त्वपूर्ण योगदान देतो. आज आम्हाला प्रेरणा दिल्याबद्दल आमच्या सन्माननीय पाहुण्यांचे मी मनापासून आभार मानतो ".

माननीय उपराष्ट्रपती धनखड पुढे म्हणाले, "विकसित भारताची संकल्पना ही केवळ एक उद्दिष्ट नाही तर प्रत्येक नागरिक आणि संस्थेला त्यांचे सर्वोत्तम योगदान देण्याचे आवाहन करणारी एक पवित्र मोहीम आहे", असे धनखड म्हणाले. त्यांनी अधोरेखित केले की उच्च शिक्षण संस्था या मोहिमेत महत्त्वपूर्ण आहेत, त्यांनी प्रदान केलेले ज्ञान, त्यांनी जोपासलेली कौशल्ये आणि त्यांनी रुजवलेली मूल्ये याद्वारे 'उद्याच्या भारताचे शिल्पकार' म्हणून काम करतात.

'जय अनुसंधान' च्या भावनेचा स्वीकार करण्यासाठी विद्यार्थ्यांना मार्गदर्शन करताना ते पुढे म्हणाले की, "आमच्या माननीय पंतप्रधानांनी जोर दिल्यानुसार, केवळ ज्ञानाचे ग्राहक बनण्याचा प्रयत्न करू नका, तर नवीन कल्पना आणि उपायांचे निर्माते बनण्याचा प्रयत्न करा. संशोधनात सहभागी व्हा, हॅकेथॉनमध्ये सहभागी व्हा, नवोन्मेष कक्षांमध्ये सामील व्हा आणि तुमच्या उद्योजकतेला प्रोत्साहन द्या".

सुलभ, परवडणारे आणि टिकाऊ असे उपाय तयार करण्याच्या गरजेवर भर देताना ते म्हणाले की, "केवळ वातानुकूलित कार्यालयांमध्येच 'विकसित भारत' तयार होणार नाही. ते गावांमध्ये, शहरी झोपडपट्ट्यांमध्ये, आपल्या देशाच्या दुर्गम भागात बांधले जाईल. तुम्ही तुमच्या कारकिर्दीत प्रगती करत असताना, नेहमी जमिनीवर लक्ष ठेवा. आपल्या सहकारी नागरिकांना भेडसावणारी खरी आव्हाने समजून घ्या ".

एनएमआयएमएस विद्यापीठाविषयी:

सन 1981 मध्ये स्थापन झालेल्या एनएमआयएमएस'ला आज मजबूत उद्योग संबंध असलेले जागतिक स्तरावरील नामांकित विद्यापीठ म्हणून मान्यता मिळाली आहे. यात 17 विशेष शाळा, 26,000 हून अधिक पूर्णवेळ विद्यार्थी आणि 850 + पूर्णवेळ प्राध्यापक सदस्यांचा समावेश असलेल्या आठ परिसरांमध्ये अनेक शाखा आहेत. ज्यात पदव्युत्तर संशोधनासाठी प्रतिष्ठित फुलब्राइट आणि हंबोल्ट इंटरनॅशनल स्कॉलरशिप प्राप्त केलेल्या दहा प्राध्यापक सदस्यांचा समावेश आहे. देशातील व्यवस्थापन शिक्षणाची वाढती मागणी पूर्ण करण्याच्या उद्देशाने श्री. विलेपार्ले केळवाणी मंडळ (एसव्हीकेएम) यांनी या प्रतिष्ठित विद्यापीठाची पायाभरणी केली. हे त्याच्या सातत्यपूर्ण शैक्षणिक गुणवत्तेसाठी आणि सर्वांगीण शिक्षणासाठी संशोधन-केंद्रित दृष्टिकोनासाठी ओळखले जाते. एसव्हीकेएमच्या एनएमआयएमएस'ला एमएचआरडी'द्वारे श्रेणीबद्ध स्वायत्तता नियमन 2018 द्वारे श्रेणी-1 विद्यापीठाचा दर्जा देण्यात आला आहे आणि एनएमआयएमएस मुंबई कॅम्पस ए + श्रेणीसह नॅक (NAAC) मान्यताप्राप्त (CGPA of 3.59) आहे.